

“财政部”给我寄来了“红头文件”

◎周周

办完退休手续,崔老师将老家的房子收拾了一番,便回乡搭瓜架、牵豆藤颐养天年。

这天吃完午饭,崔老师正准备打个瞌睡,快递小哥在门外喊:“崔老师,有快递!”他应声出门,接过一个牛皮纸包裹,掂了掂,轻飘飘的。牛皮纸一面贴着打印的收、寄件人姓名和地址,寄件人是“财政部国债司”,地址是北京东城区某处,再细看,黑色的邮戳模糊,像是被水洇过。

“怪了,我没订什么杂志啊……”崔老师边嘀咕边拆包裹。里头是一沓红头文件,盖着鲜红的公章,标题赫然印着“关于增发国债专项资金的通知”。文件称,国家为推动经济稳中有进、持续向好,特增发10000亿元长期国债;凡收到文件的人只需下载指定的“国债”App并填写信息即有资格申领300万元“国债专项资金”。信中还另附一张单独的协议书要求保密,协议书末尾用粗体字警告:“泄密者后果自负,管住舌头平安无事。”

崔老师摘下鼻梁上的银边眼镜,揉了揉眼窝。300万元,这数目抵得上他一辈子的收入。他将文件凑到眼前细看,公章边缘毛糙,落款日期是“2025年4月31日”,可4月总共才30天,哪有31日。这发文怎么回事?他心头一紧。

第二天清早,崔老师顶着两个大眼袋,将“文件”小心地揣进胸前的口袋,去了往日常去的茶馆。他将文件摊到柜台上,恳切地对茶馆老板兼好友说:“老赵,就喝你手中的高碎。你这边人来人往新鲜事多,帮我瞧瞧这个。”

老赵眯眼扫了两行,嘿嘿一笑:“崔老师,您这是要发财啦!”邻近的孙会计凑过来,拿起文件念道:“国债专项资金……啧啧,300万元!崔老师可得请客!”

崔老师把眉头皱起来:“大伙儿别逗乐!我觉得这事蹊跷,所以请你们来帮我斟酌斟酌。你们说国家发行国债,怎会给我一个平民老百姓寄文件?再说,这公章咋看着像假的……”

“我说您呐,就是书读得太多,想得太多!”老皮匠顾师傅说,“我表兄去年收过差不多的信,说是中了20万,人家真打钱!可惜他小气,嫌手续费高,没要……要是我……”

“手续费?”崔老师竖起耳朵。

“对呀!说是得先交5000块公证费。”

傍晚,崔老师坐在槐树下整理着思路。他总觉得哪里不对劲,却又说不上来:“若真是骗局,何必大费周折寄文件?可若属实,错过这

笔钱,儿子的创业资金……”他摸出手机,指尖悬在下载App的二维码上,迟迟点不下去。

“崔老师,又在构思好文章了?”一声招呼打断他的思绪,原来是邻居小姜骑着电瓶车路过,车踏板上堆满了包裹。小姜在派出所当辅警,平日帮街坊上的老人代送包裹,人缘极好。

“小姜,你来得正好!”崔老师如同见了救星,抓住电瓶车龙头将事情从头到尾详细说了一遍。

小姜越听脸色越沉:“崔老师,这码绝对不能扫!上周,我们所里刚端了个诈骗窝点,骗子冒充扶贫办,专给老人寄假文件。”他掏出手机,翻出照片:“您瞧这假公章,和您收到的是不是差不多?”

崔老师的脊背发凉,叹道:“幸好我还没栽进去!”

崔老师跟着小姜去派出所做笔录。接待的民警姓李,说话带点外地口音:“崔老师,您处事倒是谨慎呢!如今骗子狡猾得很,专挑政策热点下手。前阵子说发消费券,这会儿又蹭超长期特别国债。”他在文件上面圈出几处破绽:“真公文哪会威胁人保密?再说购买国债得通过正规渠道,哪有App直接领钱?还有这发文时间……”

崔老师赧然:“我虽是名教师,自认为懂的事情还不少,看来还得参加社区活动、多学习交流……”

“这就对了!”李警官一拍大腿,“骗子专攻信息闭塞。您要真信了,接着就会被一步步引导向指定账户缴纳‘手续费’‘保证金’,少则几千,多则几十万!”他转身从档案柜抽出一摞案卷:“您看,上个月有个老太太被骗光所有积蓄,喝农药走了……”

崔老师听得心惊肉跳,攥紧的掌心全是汗。

三天后,派出所联合社区开展反诈讲座。崔老师坐在第一排,小姜请他发言讲讲这次经历。

台下乌压压一片,崔老师握着话筒,喉头有些发哽:“我差点就着了道……”他抖着手展示那份假文件,讲自己如何惶惑、老街坊如何点拨、又如何在小姜提醒下迷途知返。“各位老街坊,咱们攒点钱不容易,千万别信天上会掉馅饼!收到不明快递时,务必高度警惕,不要见码就扫,不要随意点击不明链接,更不要安装来历不明的App。”

散场时,顾皮匠讪讪地走过来:“崔老师,对不住,那天我还……”

崔老师摇头,笑着递给他一张反诈宣传单:“下回见着这种‘好事’,记得及时报警!”

槐树下,崔老师依旧每日一块烧饼一壶茶,只不过随身的布包里多了沓反诈手册,逢人便发。老赵打趣他:“崔老师,您这退休了比上班还忙呢!”



左:崇川区起凤社区工会与新时代文明实践站携手“邻里益家亲”志愿服务队开展“匠心制香囊,关爱邻里迎端午”主题活动。志愿者将做好的香囊、粽子分别送到社区58户孤寡老人和残疾人家庭,送上端午祝福。右:崇川区北濠东村社区新时代文明实践站、工会、妇联举办“粽叶飘香聚合力,志愿同行迎端午”主题活动。辖区5个老年社会组织的志愿者齐聚社区活动室,通过包粽子、送温暖等环节,让老年群体感受社会的关爱。 杨印 李斌

忆热心老人韩德荣

◎季永健

95岁高龄的韩德荣老人与世长辞了。翻开当年采访韩德荣时的一份份资料,打开电脑中当年拍摄志愿服务时的一张张照片,韩德荣组织、参与志愿服务的点点滴滴不断浮现在眼前。

2015年,南通客运东站开始运营。韩德荣与观音山街道山港桥社区相关同志通过调研了解到,许多外地来通的旅客下车后不知道如何转乘相应的公交车到目的地,还有许多旅客没有带硬币,乘坐公交车购票时非常不便……一个方便外地旅客的想法在大家心中浮现。当年7月1日,山港桥社区“红旗飘飘志愿服务队”成立。这支志愿服务队由24名平均年龄66岁的老党员、老劳模和退休职工组成,时年85岁的韩德荣是最年长的一位。从那时起,这支服务队每天都安排两名志愿者值班,为四面八方的旅客提供咨询换乘公交线路、更换一元硬币的志愿服务。

作为这支队伍的党支部书记、领头羊,韩德荣每月带头值班,还提前排好月度值班表,收集、统计每天服务的各类数据,了解南通客运东站周边公交车运行、更改情况……遇有志愿者在值班当天有事请假,韩德荣总会自己顶上去,确保志愿服务正常进行。无论刮风下雨还是酷暑严寒,韩德荣和志愿者们一起克服困难,坚持到站“志愿岗”值班。韩德荣还与附近储蓄所联系,确保值班的志愿者能更换到足量的硬币提供给旅客。

为了志愿者能够准确服务,韩德荣走访了南通客运东站附近30多个公交站点,了解这些公交线路的沿途停靠站点,绘制了一张“客运东站相关公交线路图”。过了一段时间,韩德荣在志愿服务点又发现不少旅客直接提出要到市区医院、大中院校、旅游景点、行政审批机关等处,韩德荣认为,乘客的需要就是志愿服务的目标。他不顾年事已高,用了一个多月的时间,乘坐了从客运东站始发或者途经停靠的所有公交站台的公交车,途中进行观察记录,对原先的表格进行了更新、补

充。韩德荣指着新一版的“南通汽车东站相关公交线路图”告诉我说,这个图将公交线路分为相关医院、购物中心、行政机关、旅游景区(火车站、飞机场)4大类别、66个点位,不熟悉情况的旅客也能一览无余。没过多久,韩德荣又增加了通州方向9个点位的公交线路提示,启用后给志愿者和旅客提供了更多的方便。2019中国森林旅游节举办前,韩德荣考虑到开幕后会有很多游客乘大巴车来通游览,汽车东站是他们抵通后的第一站,于是梳理了从东站前往狼山、濠河、军山、啬园等10余个南通著名旅游景点的方法,标注好公交换乘路线展示出来。

韩德荣不仅自己服务到位,还将典型案例及时分享在“志愿服务群”内,提醒大家耐心细致工作,让每一名来咨询的乘客带着希望而来、带着满意而归。

截至2019年,山港桥社区“红旗飘飘志愿服务队”在客运东站累计服务旅客超20万人次,兑换硬币达6.8万元。服务队先后被授予“南通市优秀志愿服务组织”“崇川区特色党建项目”“崇川区第18次文明新风典型”等多项荣誉。韩德荣多次被授予崇川区、观音山街道优秀共产党员的荣誉称号。后期由于疫情防控和考虑到志愿者们年龄偏高,这项服务暂停了。

韩德荣退休前在通州纺织系统工作50年,担任通州纺局局长多年,工作成绩显著,被授予“南通市先进工作者”荣誉称号。汶川大地震后,韩德荣马上捐款;听说小区有居民患重病但治疗费用有困难,他会慷慨解囊;每年春节,他会为小区保安、保洁员送上礼品;连续多年大年初一,他带着肉鱼蛋菜与值班的保安吃团圆饭;他花费7000元购买了花卉,种植在小区绿地内……他就是这么一位热心的老人。

韩德荣曾经说,自己身为一名党员,要退而不休,继续发挥余热,服务好群众;虽然年事已高,还能帮助到身边的人是他最大的快乐。韩老是这样说的,也是这样实践着自己的诺言的。